

坚持『亲美防俄』积极融入北约

记波兰国防部长托马什·谢莫尼亚克

从媒体人到防长

现年47岁的托马什·谢莫尼亚克年轻时就读于华沙外贸学院，曾是欧洲大学生协会东欧分支的负责人。1994年，他担任波兰国家电台“第一频道”的编导和总经理，策划了许多针对社会热点的深度报道。也许因为他在新闻宣传方面表现突出，谢莫尼亚克受到总理耶日·布泽克的青睐。1998年，布泽克将他招至麾下，主持国防部新闻办公室。

当时正值布泽克政府推动波兰加入北约的关键时刻，波兰国内存在强烈的反对声浪，国会议员们争吵激烈，群众示威也时有发生。谢莫尼亚克运用宣传手段，努力营造对政府和军方有利的舆论环境。在他的强烈建议下，昔日保守的波兰国防部开始显得开放。谢莫尼亚克亲自上阵，举办军队发言人的培训课，一再强调面对媒体时，军人必须保持信心和技巧，积极用“自己”的声音讲述“自己”的故事。在他的调教下，军队发言人逐渐能够应对媒体抛出的各种刁钻问题，并有意识地引导舆论，向民众宣扬加入北约的“必要性”和“利好前景”。1999年3月12日，波兰终于和匈牙利、捷克携手加入北约。在布泽克政府论功行赏时，谢莫尼亚克赫然在列。

有意思的是，谢莫尼亚克为波兰国防部服务期间，还兼任华沙市中心区议会成员和文化委员会副主席，大力推广波兰文化和旅游形象。2007年11月起，他作为公民纲领党政府的重要成员负责内政工作。2011年8月2日，他被内阁总理图斯克任命为国防部长。

推动军队“北约化”

在谢莫尼亚克任内，波兰军事改革进入“快车道”。在军队建设方面，谢莫尼亚克领导的国防部坚持职业化路线，按照北约标准改组部队，由16个省级军事行政机构和110个军事委员会（这些单位都归波兰武装力量支援监察局领导）向各兵团、部队和分队补充兵员，军官和士官必须经过国防部院校和北约成员国军事院校培训，军士和士兵则在训练中心和各分队基地直接受训，确保军队人员素质。如今，总兵力达12万人的波兰军队已成为北

近年来，北约不断加强在中东欧的防务部署，与俄罗斯接壤的波兰因此成为“重中之重”。11月21日，大批英军携带坦克、战车等重武器抵达波兰演习，美国军事人员也在拉斯克基地培训波兰空军人员操作美制F-16战机，以便监视附近空域的俄军巡逻飞机。需要强调的是，美国和北约能大张旗鼓地进军波兰，与该国外政者要求美国和北约强国“共同防御外部军事威胁”的立场密不可分，波兰国防部长谢莫尼亚克就是代表人物。



约在该地区的最强“战略机动力量”。谢莫尼亚克还把改革的触角伸进国防工业领域。目前，波兰约有170家企业参与军工产品生产，并成立了波兰国防制造者协会。谢莫尼亚克通过国家采购维持军工企业的生产能力，鼓励民营企业参与国防建设，竭力促进军民融合式发展，尽可能减少外国公司包揽军购竞标带来的负面后果。据波兰军事杂志披露，此前华沙东布罗夫斯基技术学院的学生们设计出一款名为“Saper”（波兰语，意为“地雷杀手”）的智能手机软件，能利用手机内置的传感器收集周围磁场变化，将数据线传输给分析服务器，可以找出约40种常见爆炸物。尽管安装这种软件的手机只能探测30厘米内的爆炸物，但谢莫尼亚克却对此予以高度肯定，支持军方参与合作开发。

除了军队改组和军工建设，谢莫尼亚克还在寻求美国援助方面花费相当大的精力。早在2012年8月，谢莫

尼亚克就邀请美国增派驻军，并表示愿意考虑让美国在波兰境内部署反导系统。有英国媒体报道称，美国已在波兰拉斯克基地派驻数量不明的军事人员，协助训练波兰空军。

充当北约“代理人”？

有分析人士指出，以谢莫尼亚克为代表的波兰军政人士，已经把俄罗斯当成潜在威胁。今年10月，波兰部长理事会正式通过的“新国家安全战略”就是谢莫尼亚克主导起草的。该战略特别强调“俄罗斯威胁”的现实性，宣称“由于俄罗斯试图重建地区超级大国地位，在波兰附近有发生局部战争或区域冲突的风险”，“对波兰而言，这种威胁可能既有军事性质也有非军事性质，有关大规模冲突的预测被认为‘不太可信’，然而武装活动的威胁必须考虑在内”。俄《观点报》指出，波兰的“新国家安全战略”已经把该国绑上了“别人的战车”，意味着波兰未来不仅会关注本国国防安全，还会积极跟随美国和北约介入中东欧事务（尤其是乌克兰事务），成为北约与俄罗斯对抗的“地区代理人”。

事实上，自2013年年底以来，北约与俄罗斯陷入对抗僵局，尽管北约的总体军力和潜在能力远超俄罗斯，但北约中的中东欧国家普遍“不给力”。11月13日，北约秘书长斯托尔滕贝格公开抱怨说，从2005年至今，北约总体防务支出下降20%，而同期俄罗斯的防务支出却增长了50%，28个北约成员国中，只有美、英、波兰和爱沙尼亚的军费支出达标（不低于GDP的2%）。

美国《防务新闻》分析称，今后北约成员国中的中东欧国家极有可能变成“新冷战”的前沿，它们必须提高国防实力。在这方面，波兰明显走在前列。今年9月，波兰国防部长谢莫尼亚克在出席凯尔采防务会议期间宣布，波军将在2015年完成2项关键国防采购项目（70架军用直升机和防空反导系统），预算合计约111亿美元。在当前的欧洲防务市场上，这样大的订单已经堪称“盛宴”，对美国和欧洲的军工利益集团都有足够的吸引力。 雷炎



环球军情

美通过新财年国防预算比去年减少480亿美元

美国国会众议院当地时间12月4日表决通过2015财年国防预算法案，虽然与上一财年相比预算减少约480亿美元，但仍高达5850亿美元。其中约5213亿美元为基础性国防经费，用于采购武器、开展研发、更新装备和维持人员开支等项目，还授权637亿美元海外战争经费，包括在伊拉克和阿富汗的行动费用。据悉，该法案包含了白宫所要求的打击“伊斯兰国”极端组织的拨款，总额约51亿美元，包括在未来两年内训练伊拉克部队，帮助其提高作战能力，向伊拉克增派1500名军事人员等。

俄启动新国防指控中心全面提升军队指挥效率

俄国防部长绍伊古12月1日宣布新的国防指控中心正式投入运营。据介绍，该国防指控中心由3个控制中心组成，配备高端计算机系统、现代化的自动控制 and 通信系统。第一个是战略核部队控制中心，职责是按照俄联邦军事和政治首脑的决定控制核武器的使用。第二个指控中心控制俄武装部队，以及不在俄国防部长指挥下的部队。第三个中心控制国家军事的日常活动，协调联邦政府的活动，满足不在俄国防部长指挥下的部队的需求。此前，该国防指控中心已成功进行8个月的试运行。

北约将启动“坚定支持”向阿富汗提供多种援助

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格12月1日在布鲁塞尔的北约外长会吹风会上表示，北约对阿富汗非作战任务将于2015年1月1日启动，任务代号“坚定支持”。据介绍，“坚定支持”任务将主要为阿富汗安全部队提供培训、咨询和协助。北约还将为阿富汗国家安全部队提供资金援助，和阿富汗发展长期伙伴关系。此前，北约同意在今年年底从阿富汗撤出战斗部队，开启与阿富汗的伙伴关系；阿富汗也分别批准了与美国和北约达成的相关协议，这为启动“坚定支持”任务铺平了道路。

周边军情

2014年4月，韩国“岁月”号客轮不幸沉没，引起民众对海军救援舰的关注。事实上，韩国花费1590亿韩元建造的新型扫雷救援舰“统营”号两年前就已下水，却被海军以“核心装备不达标”为由拒绝接收。此事经韩国媒体报道后，韩国检察机关介入调查，发现军购腐败线索，总统朴槿惠拍案而起，指示要对军工腐败行为“铲除根”。

丑闻主角“提前部署”

据报道，统营舰上不达标的“核心装备”主要有两项，分别是舰壳声纳和水下遥控无人探测器。其中，韩国花费41亿韩元购买的声纳系统，仅值2亿韩元，被戏称为“捕鱼用声纳”。据悉，韩国检察机关还在调查涉及统营舰建造项目的2家军工企业，它们涉嫌以“不正当竞争”方式获得合同，并向军方提供伪劣产品。有意思的是，这些企业均与韩国前总统李明博关系密切。

统营舰丑闻引爆韩国“军工反腐潮”



韩国海军唯一的现役救援舰“光阳”号被指主要装备基本处于报废状态

11月28日，韩国联合参谋本部议长崔润喜宣布统营舰将在明年4月前投入实战部署，以填补海军的战斗空白，该舰的两项不合格装备可以推迟安装。虽然韩国海军相关人员强调“提前部署”与军购丑闻无关，并声称统营舰即便缺少两大核心装备，其使用功能仍然超越现役的“光阳”号救援舰，但外界

普遍认为，这是韩国军方迫于总统府的压力不得不妥协。韩国国会国防委员会成员安圭伯甚至指责军方此举是“文过饰非”。韩国议员郑美晶表示，统营舰丑闻并非个案，由于军购腐败盛行，大量劣质装备流入军队，已使军队战力大打折扣。以海军为例，共有60余艘可发射导弹的主力舰艇，但

其中36艘因莫名其妙的技术问题从未发射过导弹。另据韩国媒体报道，在2010年的一次测试中，被捧为“国产武器之花”的K-11冲锋枪共发射子弹80发，竟有38发故障。

多机构组团监查军购

一些韩国媒体分析称，采购人员的渎职和腐败行为只是造成韩国军工领域腐败的直接原因。从深层次上看，韩国军工腐败是自我封闭的装备采购体系和军内“官本位”思想共同作用的结果。据报道，韩国的军购项目首先由政府批准预算，然后就由军工企业和武器代理商全程负责（包括洽谈交易和装备交付）。然而，无论是军工企业代表，还是武器代理商的核心干部，全都是曾在军中担任校级及以上军职的退役人员，这些人在军队中有着深厚的人脉关系。韩国新国家党议员宋泳勤指出，为了减少中间环节的费用，韩国

国防事业厅曾于2009年制定“进口武器直接交易”原则，但执行情况不容乐观。据统计，韩国国防事业厅最近5年进口了价值超过55亿美元的武器，其中46.3%的订单通过代理商签订，仅向代理商支付的手续费就接近1.4亿美元。宋泳勤表示，过去5年，国防事业厅通过某国内代理商购买了价值3亿美元的武器装备，其中71个项目存在瑕疵（包括“统营”号的“捕鱼声纳”）。

由于统营舰的军购丑闻持续发酵，韩国总统朴槿惠责成相关机构采取铁腕措施。随后，“国防产业腐败特别监查团”正式成立，这也是首次由国家监查院、国家情报院、警察厅、国税厅、关税厅等机构联合组成监查团对特定领域展开监查。特别监查团成立当天就公布了多名退役军官涉足国防产业的情况。据称，这些人每周仅工作1至3天，年收入却高达上百万美元，靠的就是穿针引线，把产品卖给老部队。 黄艳涛